

闽安监管一〔2011〕243号

福建省安全生产监督管理局关于印发《福建省2011年至2015年非煤矿山安全生产标准化工作方案》的通知

各设区市安监局、平潭综合实验区经发局，省直有关单位：


现将《福建省2011年至2015年非煤矿山安全标准化工作方案》印发给你们，请结合本地实际认真贯彻执行。

特此通知

二Ο一一年九月二十六日    


(信息公开形式：主动公开)

主题词:安全生产  非煤矿山  标准化  通知

抄送：国家安监总局，评价单位，存档（2）。

福建省安全生产监督管理局办公室    2011年10月11日印发

福建省2011年至2015年非煤矿山

安全生产标准化工作方案

为深入贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发[2010]23号）、《国家安全监管总局关于进一步加强非煤矿山安全生产标准化建设工作的通知》（安监总管一〔2011〕104号）、《国家安全监管总局办公厅关于印发非煤矿山安全生产标准化评审工作管理办法的通知》（安监总厅管一〔2011〕190号），以及《福建省人民政府安全生产委员会关于印发福建省深入开展企业安全生产标准化建设的实施意见的通知》（闽安委[2011]19号）精神，全面推进我省非煤矿山安全生产标准化（以下简称“标准化”）建设不断提高非煤矿山安全生产管理水平，促进全省非煤矿山安全生产形势持续稳定好转，根据我省实际，制定全省2011年至2015年非煤矿山安全生产标准化工作方案如下：

一、总体思路和工作目标

（一）总体思路

1．深入贯彻落实科学发展观，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，牢固树立以人为本、安全发展的理念，本着规范工作、承前启后、全面推进的原则，将非煤矿山安全标准化建设纳入 “十二五”安全生产专项规划，并将标准化工作业绩作为年度考核内容，纳入全省安全生产工作责任制。

2．把标准化工作与安全生产责任制、非煤矿山安全生产许可证管理、非煤矿山安全生产设施“三同时”管理有机结合起来，健全完善标准化建设工作体系，健全完善约束和激励机制，促进非煤矿山企业落实主体责任，实现全员参与、过程控制和持续改进，推进本质安全水平和管理水平的提高，有效消除事故隐患，防范安全生产事故。

（二）工作目标

1．2011年底，全省60%以上非煤矿山达到标准化三级以上水平，其中大中型金属非金属矿山和三等别以上尾矿库全部达到三级以上标准化水平；

2．2012年底，全省80%以上非煤矿山达到三级以上标准化水平；

3．2013年底，全省所有非煤矿山和尾矿库达三级以上标准化水平；

4．2015年底前，80%的大中型非煤矿山达到二级以上标准化水平;

5．2011年底，修订《福建省非煤矿山安全生产标准化评审规则》、发布标准化自评和评审报告提纲。

二、健全标准化评审组织体系

（一）福建省安全生产监督管理局为我省二级标准化评审组织单位，承担二级标准化评审申请受理、组织评审单位进行评审、评审报告审查、公告、制发标准化证书和授牌等工作，具体办事机构设监管一处。

三级标准化评审组织工作由各设区市安监部门和平潭综合实验区经发局确定。

（二）具备乙级（含乙级）以上资质的非煤矿山安全评价资质评价机构，填写“非煤矿山安全生产标准化评审单位登记表”（附件1）向省局备案，经公告后，可在省内开展非煤矿山安全标准化评审。

评审单位具有非煤矿山安全评价师资质（或取得标准化评审人员培训合格证书）评审人员，应填写“非煤矿山安全生产标准化评审人员登记表”（附件2）和“非煤矿山安全生产标准化评审人员汇总表”（附件3）向省局备案。评审人员须备案后方可从事标准化评审。

评审单位现场评审时，应当由5名以上相关专业的评审人员组成评审组，其中至少3名具有安全评价师资质，评审组长应具有二级以上安全评价师资质。

（三）以安全生产许可证载明的生产系统为单位开展标准化评审，评审达到标准化等级并经安监部门公告后，制发标准化等级证书。

标准化牌匾以企业为单位授予。独立生产系统的非煤矿山企业生产系统取得标准化等级证书同时授予标准化牌匾；多生产系统非煤矿山企业须各生产系统全部取得标准化等级证书后方可授予标准化牌匾。

三、完善约束和激励机制

（一）经评审达到标准化等级的，必须每年（以评审通过日期为准）向原评审安监部门提交标准化自评报告，填写“非煤矿山安全生产标准化自评备案表”（附件4）。

超过6个月未提交标准化自评报告及备案的，取消标准化等级。

（二）新取得安全生产许可证（含换证）的金属非金属矿山生产系统，在提交申请时必须承诺在取得证书12个月内达到标准化等级，其中大中型矿山必须承诺在第一个安全生产许可证有效期内达到标准化二级。

（三）对在2013年底前未达到三级以上标准化等级的生产矿山，暂扣其安全生产许可证，责令停产整顿，限期达标；对整改逾期未达标的，提请地方政府依法予以关闭。

（四）经国家安监总局指定的评审组织单位评审达到标准化一级的，可按以下办法申请安全生产许可证延期换证：

1．评审通过后12个月内，可持标准化等级证书、有效工商营业执照和采矿许可证直接申请延期换证； 

2．评审通过超过12个月但不满24个月的，可持标准化等级证书、标准化自评报告、有效工商营业执照和采矿许可证申请延期换证。

（五）经省安监局评审达到标准化二级（或省安监局评定达到原标准化三级）的，可按以下办法申请安全生产许可证延期换证：

1．评审通过后6个月内，可持标准化等级证书、有效工商营业执照和采矿许可证申请延期换证； 

2．评审通过超过6个月但不满12个月的，可持标准化等级证书、标准化自评备案表、有效工商营业执照和采矿许可证申请延期换证。

（六）经设区市、县安监部门评审达到标准化三级（或原标准化四级、五级）的，在提出非煤矿山安全生产延期申请之前6个月内经考评合格达到安全标准化等级的，可以不提交安全现状评价报告，但需要提交安全标准化等级的证明材料。

（七）已经达到标准化等级的但未满三年的，可以根据安全生产许可证延期换证的需要，提前申请标准化复审或升级评审。

四、工作要求

（一）加强领导，落实责任。各级安全监管部门和非煤矿山要充分认识标准化建设对加强安全生产工作的重要意义，加强组织领导，指定工作部门，落实工作责任，及时报送标准化建设信息。要不断总结经验，推进标准化建设规范、有序开展。要加强评审单位和评审人员的管理，加大对其工作过程的监督力度，对违反有关规定的依法予以处罚。

（二）严格程序，认真评审。各级安监部门要严格按照《国家安全监管总局关于进一步加强非煤矿山安全生产标准化建设工作的通知》（安监总管一〔2011〕104号）第三点的要求组织辖区内标准化评审。安监部门和评审单位要严格按照《非煤矿山安全生产标准化评审工作管理办法》的规定程序和办法开展标准化评审，保证评审质量。

（三）强化指导，分类推进。各级安全监管部门要本着服务与监管相结合的原则，加强对各类非煤矿山标准化建设工作的指导。对已经取得安全生产标准化等级证书的，要在巩固和改进的基础上，指导企业以安全标准化建设为平台，落实安全生产主体责任，推动企业提高标准化管理水平，并督促企业按规定报送标准化自评报告以及申请重新评审定级；对已经开展标准化创建工作，尚未评定等级的，要抓规范、抓过程、抓实效，按有关规定评审定级；对尚未开展标准化创建工作的，要运用法律、经济、行政的手段督促其尽快启动实施，按照工作目标限期完成标准化建设工作任务。

（四）统筹规划，分步实施。各级安全监管部门要在认真总结标准化建设工作经验的基础上，根据全省标准化建设的总体目标，研究制定符合本地实际的工作方案，明确各年度工作具体目标。在推进标准化进程中，要按照开采方式、矿山种类、生产规模、开采工艺等进行分类，在重点企业和易达标的企业先推行，及时组织专家对重点企业帮助指导，充分发挥大企业和安全基础好的企业的辐射带动作用。

（五）典型示范，务求实效。各级安全监管部门要引导规模大、管理水平高的非煤矿山率先达到相应标准化水平，发挥辐射和示范带动作用；要促进中小矿山开展标准化建设，不断提升本质安全程度，进一步提高安全管理水平和安全保障能力。非煤矿山要把重点放在加强标准化建设的过程中，注重持续改进、注重工作实效，要真抓实干，防止走形式、走过场。要鼓励企业加大对安全生产标准化建设的投入,切实改善安全设施、设备和安全条件，提高安全管理水平。

（六）加强自律，立足服务。在标准化评审过程中，各级安监部门和评审单位，应认真贯彻执行非煤矿山安全生产法律法规和标准，本着服务企业的精神，指导和帮助企业切实提高安全生产管理水平，不得以标准化建设为名，以权谋私，为个人和单位获取不当利益。

五、几点说明

（一）2011年9月底前已经与企业签订标准化服务协议并在省局备案、尚未完成考评工作的考评机构，可根据新的评审办法继续开展标准化评审工作，但最迟不得超过2012年9月30日。

（二）2011年10月起，所有标准化评审应按《国家安监总局办公厅关于印发金属非金属矿山安全生产标准化评分办法的通知》（安监总厅管一[2011]177号）发布的新评分办法进行评审并出具评审报告。

（三）统一更新原标准化等级证书：原三级标准化证书更新为二级，原四级五级标准化证书更新为三级，有效期不变。

（四）《国家安全监管总局关于进一步加强非煤矿山安全生产标准化建设工作的通知》（安监总管一〔2011〕104号）、《国家安监总局办公厅关于印发金属非金属矿山安全生产标准化评分办法的通知》（安监总厅管一[2011]177号）和《国家安全监管总局办公厅关于印发非煤矿山安全生产标准化评审工作管理办法的通知》（安监总厅管一〔2011〕190号）不随文转发，可在总局或省局门户网站非煤矿山栏目下载。

附件：1.非煤矿山安全生产标准化评审单位登记表 

  2.非煤矿山安全生产标准化评审人员登记表

3.非煤矿山安全生产标准化评审人员汇总表

4.非煤矿山安全生产标准化自评备案表

（以上表格须同时提交电子版）
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