
附件4
金属非金属矿山尾矿库建设项目〈安全验收评价报告〉
编写提纲》（征求意见稿）
前言

简述项目基本情况、评价项目委托方及评价要求、评价工作过程等。
1.评价目的与依据

1.1评价对象和范围

描述评价项目名称，根据项目立项批复文件、初步设计资料和有关法律法规等明确安全验收评价范围。安全验收评价范围一般从空间范围或生产系统组成进行说明，应说明不包括哪些方面（一般不包括输送系统和回水系统）。

1.2评价目的和内容

结合评价对象的特点，简述编制安全验收评价报告的目的和主要内容。
1.3评价依据
1.3.1法律法规

列出建设项目安全预评价应遵循的安全生产法律、行政法规、司法解释、部门规章、地方法规、地方规章及其他规范性文件。
1.3.2标准规范

列出建设项目安全预评价应遵循的国家、行业标准和地方标准。

1.3.3项目合法证明文件
列出建设项目安全验收评价所依据的合法证明文件（包括发文单位、日期和文件号等相关内容）。包括但不限于下列文件：

建设项目立项审批、核准或备案文件；

建设项目安全预评价备案文件；

建设项目初步设计安全专篇批复文件及重大设计变更批复文件；

建设项目安全验收评价委托书（任务书、合同书）。

1.3.4建设项目技术资料
列出建设项目安全验收评价所依据的有关技术资料（包括文件名称、编制单位和日期等相关内容）。包括但不限于下列文件：

建设项目初步设计安全专篇；
建设项目初步设计、施工图设计资料和设计变更；
建设项目地质勘察报告、地质灾害危险性评估报告等；

建设项目施工记录（含隐蔽工程施工记录及中间验收记录）、竣工报告及竣工图；
建设项目施工监理记录和施工监理报告。
1.3.5其它评价依据
列出建设项目安全验收评价所依据的其他有关文件。
1.4评价程序

简要描述开展尾矿库建设项目安全验收评价工作的主要步骤和内容。
安全验收评价程序一般应分为：前期准备；危险、有害因素辨识；划分评价单元；选择评价方法；定性、定量评价；提出安全对策措施及建议；做出安全验收评价结论；编制安全验收评价报告等。

2.建设项目概述
2.1建设单位概况

简要介绍建设单位历史沿革、经济类型、隶属关系等基本情况；简要介绍建设项目背景及立项情况。

简要介绍建设项目行政区划、地理位置及交通、库区周边环境等。
2.2自然环境概况

简要介绍区域地形地貌、气候（降雨量、风向、主导风向、气温、冻土厚度等）、地震烈度等。

2.3地质概况

简要介绍区域地质情况，库区地层、地质构造和岩石等库区地质情况，库区自然地质现象；水文地质条件、类型和特征；库区工程地质岩组、岩体结构特征、工程地质特征等工程地质情况。应重点说明存在哪些不良地质条件。
2.4建设概况
简要介绍尾矿库实际项目建设的主要内容，包括但不限于下列内容：
2.4.1尾矿库现状（改、扩建项目）

改扩建项目还应介绍原设计和扩建前已有工程情况、利旧工程、与原系统的相互关系和影响等。
2.4.2尾矿库库址

简要介绍尾矿库位置、地形地貌、库区周边环境、下游居民及重要设施情况等。

2.4.3库容、等别及建设标准
简要介绍尾矿相关基础数据、尾矿库库容、尾矿坝坝高、尾矿库等别、主要构筑物级别、最小安全超高、最小干滩长度、防洪标准、尾矿坝抗滑稳定安全系数、最小浸润线埋深等设计标准。

2.4.4尾矿坝
简要介绍初期坝（主要包括：初期坝类型、坝基处理、坝体结构及主要尺寸、筑坝材料等）、尾矿堆积坝（主要包括：筑坝方法、子坝结构及主要尺寸、坝肩截水沟、坝面排水沟及护坡等）和排渗设施等。

2.4.5防洪系统

简要介绍尾矿库洪水计算、调洪演算、排洪方式，防洪排水构筑物型式、布置、主要尺寸、建筑材料和防洪系统水力计算等。
2.4.6安全监测设施
简要介绍坝体位移、浸润线和库水位等的安全监测设施、设备、日常观测及管理等。
2.4.7值班房及通讯、照明设施

简要介绍库区值班房、通讯设施配置、坝上照明和上坝道路等。

2.4.8供配电方案
简要介绍电气照明、防雷及接地等。

2.4.9企业安全管理
简要介绍企业组织及组织机构设置、人员教育培训及取证、安全生产制度、操作规程、应急救援预案、现场管理、安全检查等安全管理情况。

2.4.10安全设施设备投入
简要说明项目投资决算和安全设施设备总投资明细等。
2.4.11设计变更
简要说明建设项目设计修改变更。

2.4.12其它

简要介绍建设项目其它需要说明的内容。

2.5施工概况

简要介绍项目设计、施工、监理单位基本情况，建设项目开工、竣工日期及其工程进度控制情况；重点分项工程、隐蔽工程施工组织、质量控制和交工验收等基本情况。

2.6试运行概况

简要介绍建设项目试运行期间各生产系统运行状况、安全设施运行效果、出现的问题及解决情况、日常安全管理、安全生产事故等情况。

3.主要危险有害因素辨识及分析
3.1主要危险有害因素辨识与分析
根据库区地质资料、项目实际建设方案、企业安全管理和周边环境等，对尾矿库生产使用过程中存在的危险、有害因素进行辨识，确定主要存在场所或部位，对可能导致事故发生原因、危险特性、可能产生的后果予以分析。

重点辨识与分析溃坝、洪水漫顶、渗流破坏、结构破坏和坝坡失稳等危险、有害因素。
3.2重大危险源辨识分析

依据有关法律、法规、标准、规范对建设项目是否属于重大危险源进行辨识分析。
4.评价单元划分及评价方法选择
4.1评价单元划分
简述划分评价单元的依据和原则，根据建设项目特点和评价单元划分原则确定评价单元。一般宜根据尾矿库生产系统划分为建设程序符合性评价、总平面布置、坝体、防洪系统、安全监测设施、安全管理和其它等评价单元。
4.2评价方法选择
简述评价方法选择的依据和原则，根据建设项目实际特点和评价方法选择原则确定评价方法，并分别介绍所选用的评价方法。一般宜选用但不局限于以下方法进行定性、定量分析评价：

安全检查法、安全检查表法、作业条件危险性评价方法等定性评价方法。
5.定性定量评价

根据有关法律、法规、标准、规范和初步设计安全专篇等的相关规定，结合现场实际检查、竣工验收资料、施工记录、监理记录和试运行记录等相关资料，针对建项目实际建设方案，对每一单元应用所选用的评价方法进行定性、定量分析评价。主要检查安全设施、设备、装置、安全措施和管理等是否符合规定，分析评价其安全有效性。对每一评价单元进行总结。

5.1建设程序符合性单元
根据有关法律、法规、标准和规范，主要检查尾矿库建设企业的合法证件,对项目立项、安全预评价、初步设计安全专篇及设计变更、施工及监理等建设程序和相关资质的合法性进行分析与评价。

对该单元做出简要小结。
5.2库址单元

主要检查尾矿库库区、坝体、防洪设施、相关建筑物及设施的厂址、总体布置、相对位置和相关的安全设备、设施及措施是否符合有关法律、法规、标准、规范和初步设计安全专篇的要求，分析与评价其安全有效性。
对该单元做出简要小结。

5.3总平面布置单元
主要从坝体形式及结构参数、坝基（含坝肩）开挖及处理、坝体材料及填筑、护坡砌筑、尾矿排放与筑坝；坝肩坝坡排水、排渗设施的地基处理、材料和结构参数；施工质量及隐蔽工程验收情况等方面进行符合性检查，分析与评价其安全有效性。
对该单元做出简要小结。
5.4防洪系统单元
主要从排洪方式、库内外防排洪构筑物（如排水井、排水斜槽、涵管、隧洞、溢洪道和截水沟等）的位置、地基处理、建筑材料、结构参数、施工质量、隐蔽工程验收情况等方面进行符合性检查，分析与评价其安全有效性。
对该单元做出简要小结。
5.5安全监测设施单元
主要从尾矿库的位移、浸润线、干滩、库水位、降水量等安全监测项目及监测设施、监测精度和日常观测等方面进行符合性检查，分析与评价其安全有效性。
对该单元做出简要小结。
5.6安全管理单元
主要从安全组织机构及人员配备、安全教育及培训、特种作业人员持证情况、安全管理制度（含责任制和操作规程）、应急救援、职业安全健康监护、安全投入、现场管理及生产安全检查等方面进行符合性检查，分析与评价其安全有效性。
对该单元做出简要小结。

5.7其它单元
主要从安全标志、库区道路、供电及照明、通讯和值班房等方面进行符合性检查，分析与评价其安全有效性。

对该单元做出简要小结。
6.危险危害程度评价
针对所辨识出的主要危险有害因素采用科学、合理、适用的评价方法对其引发事故的可能性及其严重程度进行评价，为尾矿库正式投入生产运行后的风险控制提供方法和依据。
7.安全对策措施及建议
针对项目在投入生产使用过程中存在的危险、有害因素和安全分析与评价结果，依据国家的相关安全法律、法规、标准和规范的要求，借鉴类似尾矿库的安全生产经验，分单元提出安全对策措施。
8.评价结论
简要列出评价对象运行后存在的危险、有害因素种类及其危险危害程度。简要说明评价对象安全设施、设备、装置及安全管理措施等与法律、法规、标准、规范及初步设计安全专篇的符合性及其合理有效性。明确评价结论，说明评价对象是否具备安全验收的条件。
9.附件
建设项目合法证明材料，包括（但不限于）建设项目立项批复文件、安全预评价批复文件、建设项目初步设计安全专篇批复文件和其他企业生产合法证件等；各评价单元结论的主要证明材料，包括（但不限于）设计变更通知书、质量检验评定表、验收记录、检测检验证书、各类资格证书和安全检查记录等。
10.附图
尾矿库安全验收评价报告一般应附（但不限于）以下图纸：
（1）总平面布置竣工图
（2）尾矿坝（断面）竣工图
（3）防洪系统竣工图
（4）安全监测设施竣工图
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